



# 蓬勃兴起自贸港

—2023年海南省两会全媒体特别报道

海南日报  
2023年1月13日 星期五

值班主任：董纯进 主编：欧英才  
美编：孙发强 检校：王振文 陈伊蕾

## H 代表委员见证2022

省人大代表、海南省崖州湾种子实验室

执行主任陈凡：

### 种业添新军 守好中国“芯”

■ 本报记者 邱江华

1月的三亚温暖如春，海南省崖州湾种子实验室内外，科研人员步履匆忙。“2022年实验室发展迅猛，在技术领域上努力突破，保障国家的粮食安全和生态安全。”省人大代表、海南省崖州湾种子实验室执行主任陈凡说。

种子虽小，却是具有战略意义的“国之大者”。种业科技实现自强自立，也是每一位南繁科技人牢记的使命。陈凡记忆犹新——2022年4月10日，习近平总书记来到崖州湾种子实验室。当天，陈凡就种子精准分子设计平台情况向总书记进行了详细汇报。

陈凡介绍，一年来，海南不断强化种业科技创新，全力推进“南繁硅谷”建设，崖州湾种子实验室不断发展。如今，实验室里大型仪器公共服务中心、种质资源分子鉴定平台等开放共享平台已完成建设并投入运行，实验室理事单位达到20家，包括中国科学院、中国农科院等“国家队”科研院所在此汇集了一批院士级的种业领军科学家。

(本报三亚1月12日电)

### 省人大代表、三亚大东海酒店前厅部副经理黄玉： 免税“购”给力 消费添活力

■ 本报记者 李梦瑶

年味渐浓，三亚旅游市场快速“升温”。从繁忙工作中抽出身来，省人大代表、三亚大东海酒店前厅部副经理黄玉穿过熙熙攘攘的客流，赶往海口开启“两会时间”。

“最近忙得很，酒店入住订单一个接一个。”黄玉说，自“新十条”疫情防控优化措施发布以来，酒店接待量呈一路上涨态势。

三亚旅游市场回暖迅速，源于消费需求的强劲反弹，也离不开产品供给的不断优化。“譬如，免税购物正成为游客在三亚旅游的一个重要行程。”黄玉注意到，不少游客进出酒店时，手中都拎着印有免税店标识的大包小包，“与过去纯观光不同，如今在三亚，消费新场景越来越多样。”

黄玉的感受，可以具象化为一组数据——

### 省人大代表、五指山市水满乡毛纳村党小组组长王柏和： 沃土茶飘香 产业助民富

■ 本报记者 刘梦晓

“不好意思，我家炒的茶去年10月就卖光了，今年的新茶还没下来，没能带些来给大家品尝。”1月11日晚，已经抵达驻地的省人大代表、五指山市水满乡毛纳村党小组组长王柏和，和熟识的代表见面唠起了嗑，“说起这茶，可是我们村乡村振兴的好帮手。”

位于五指山脚下的毛纳村是一个黎族群众聚集的村庄。这里依山傍水，满眼碧绿。王柏和说，正是凭借这样特殊的地理条件，当地大叶种茶的味甘清香，逐渐成为村民致富奔小康的“金叶子”。

“我们一直坚持手工做茶，这样做出来的茶味道更独特，更受欢迎。”王柏和说，如今家里制作的水满红茶已经有了商标，产品的附加值进一步提升，“尤其是2022年，村里的茶在网上走红，网购、电话订购的客户很多，所以早早就全卖完了。”

## 编者按

岁序更替，华章日新。1月的琼州大地洋溢着收获的喜悦、涌动着奋进的力量。

参加2023年海南省两会的代表委员们，带着满满良策，肩负着人民群众的重托和期待，信心满怀赴盛会。他们立足岗位实际、结合所见所闻，围绕种业创新、海洋科技、国家公园、乡村振兴、免税业发展、自贸港政策落地等话题，分享了他们见证的2022年。

## 琼州奋进 展宏图



五指山市水满乡毛纳村的村民展示特色产品。本报记者 李天平 摄



消费者在中免集团海口国际免税城选购商品。新华社发



鸟瞰“深海一号”二期工程钻井作业现场。(资料图)

省政协委员、三亚崖州湾科技城开发建设有限公司

副总经理张景峰：

### 逐梦向深蓝 打造新高地

■ 本报记者 计思佳

“回顾2022年，令我最振奋的是园区上下牢记习近平总书记关于建设海洋强国的重要指示，推进深海领域重大科研平台和创新载体不断‘上新’，已初步形成以国家级科创平台为核心、优质科研资源和多元创新主体加速集聚的高质量发展新格局。”1月11日，回访三亚崖州湾科技城这一年的发展，省政协委员、三亚崖州湾科技城开发建设有限公司副总经理张景峰骄傲地说。

深海科技创新，“产学研用”一体化是关键。2022年，崖州湾科技城围绕服务国家级重大科创平台落地，支撑海洋实验室海南基地挂牌创建，全力推进深海科技创新公共平台建设。“该平台聚焦深海科技创新和产业发展，满足涉海科研院所以及高校开展深海科技研发、科技成果转化等

(本报海口1月12日讯)

### 省人大代表、昌江黎族自治县王下乡党委书记杨荣辉： 端好生态碗 吃上旅游饭

■ 本报记者 黎鹏

“去年，昌江环海互通旅游公路从棋子湾至王下乡全线贯通，从外地进入王下乡的时间又缩短了，欢迎大家来王下乡做客！”1月11日，向大会报到后，省人大代表、昌江黎族自治县王下乡党委书记杨荣辉向身边的代表分享一年来王下乡发生的可喜变化。

去年4月，习近平总书记在海南考察时指出，热带雨林国家公园是国宝，是水库、粮库、钱库，更是碳库，要充分认识其对国家的战略意义，努力结出累累硕果。近年来，位于海南热带雨林国家公园腹地的王下乡，积极探索“两山”转化路径，通过打造“黎花里”文旅小镇项目，走出了一条绿色可持续高质量发展的路子。

(本报海口1月12日讯)

### 省人大代表、海南澳斯卡国际粮油有限公司董事长张慧： 政策红利显 种好试验田

■ 本报记者 陈蔚林

1月11日下午，省人大代表、海南澳斯卡国际粮油有限公司董事长张慧向大会报到后就一直在房间伏案准备发言材料。会议期间，她将走上“代表通道”，畅谈履职心声、回应群众关切。作为一个新代表，她对这次机会十分珍惜。

澳斯卡粮油是《海南自由贸易港建设总体方案》发布后，洋浦保税港区引进的首家大型实体企业和首个建成投产的生产性项目。项目签约前，该公司曾3次提出换地，洋浦都一一予以了满足，以“店小二”式服务确保项目“拿地即开工”。

“海南给我机遇，我还海南惊喜。”张慧说，项目建设启动以来，公司仅用6个半月就高标准建成了行业领先的智慧工厂，以实际行动展现了“自贸港速度”。

2021年7月，加工增值超30%免关税政策落地洋浦，澳斯卡成为海南首家享受该项政策的企业。此后一年多，随着自贸港政策不断落地，该公司又进一步享受了自用进

口设备零关税政策、“中国洋浦港”船籍港政策等多项政策。

“我深切感受到，海南自贸港是成就企业和企业家的福地。2022年，我们的加工量是42万吨，产值达25亿元，相较于2021年翻了一番。2023年，我们计划加工量是90万吨，产值要比2022年再翻一番！”张慧信心满怀，将继续加大投入，新建20万吨食用油工厂及深加工项目，力争在3至5年内发展成为产值超百亿的粮油企业。

习近平总书记去年4月在海南考察时指出，洋浦经济开发区作为海南自由贸易港先行区、示范区，要总结好海南办经济特区经验，用好“中国洋浦港”船籍港的政策优势，大胆创新、先行先试。

张慧说，近年来，澳斯卡积极配合海关、商务等部门开展了多业态系统测试，并于2022年在洋浦保税港区之外进行了扩展试验。2023年，将继续解放思想、敢闯敢试、大胆创新，为打造海南政策开放新高地种好试验田。

(本报海口1月12日讯)

# 南繁基地

三亚市崖州区(坝头)南繁公共试验基地试验示范点。新华社发